

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
№ 42
6531
Воскресенье, 21 февраля 1943 года
Год издания XXV
Цена 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города Люботин, Мерфа, Обоянь

1) 19 февраля наши войска, продолжая развивать наступление ЗАПАДНЕЕ И ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ХАРЬКОВА, овладели городом и железнодорожной станцией ЛЮБОТИН, городом и железнодорожной станцией МЕРЕФА.
2) В КУРСКОЙ ОБЛАСТИ наши войска, в результате решитель-

ной атаки, овладели городом и железнодорожной станцией ОБО-ЯНЬ. Окруженный гарнизон противника уничтожен и частично пленен. Железная дорога и шоссе Курск—Харьков полностью очищены от противника.
СОВИНФОРМБЮРО.

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О КУЛЬТУРНО-БЫТОВОМ ОБСЛУЖИВАНИИ ТРУДЯЩИХСЯ

Успешное наступление Красной Армии продолжается. Каждый день Совинформбюро сообщает о новых боевых успехах наших войск. Эти победы вест с фронта радуют сердца советских людей. Радуют еще и потому, что в исторических победах Красной Армии, в ее могучей наступательной мощи ярко выражена нерушимая боевая дружба фронта и тыла. В сокрушительных ударах по врагу сказывается все возрастающая помощь работников тыла.

тальной заботы о быте рабочих. В общежитиях холодно, грязно, неуютно. Рабочие не могут помыться после работы, так как в предприя-тиях нет даже душа.
Большие недостатки имеются в столовых и магазинах. Проверка показала, что столовые не благоустроены, питание организовано неудовлетворительно, отсутствует достаточное количество посуды, и рабочие вынуждены тратить много времени на обед и ужин. Трест столовых и ОРС'ы еще плохо борются за создание мощной продовольственной базы, крайне недостаточно используют местные возможности.

Советские люди понимают: успешное выполнение государственных заданий в тылу обеспечивается победой на фронте. Вот почему они работают так яростно, с таким огромным напряжением своих сил.

Руководители предприятий местной промышленности, промкооперации, торгующих организаций по-прежнему слабо разрешают задачу всемерного увеличения выпуска товаров широкого потребления.

Партия, правительство, Верховный Главнокомандующий великий Сталин высоко ценят самоотверженный труд работников тыла и всемерно заботятся о них. И в мирное время забота об удовлетворении культурно-бытовых нужд трудящихся рассматривалась, как одна из боевых государственных задач. В военное время партия и правительство придают этому делу еще большее государственное значение. Поездная забота о бытовых нуждах трудящихся—святой долг каждого партийного, советского, хозяйственного руководителя. От этого во многом зависит боевая работа тыла, а, стало быть, и боевая мощь Красной Армии.

В столовых и магазинах отсутствует общественный контроль и это позволяет жуликам и проходимцам, пробравшимся кое-где, расхищать продукты и товары, предназначенные для трудящихся.

В дни отечественной войны значение Томска, как одного из крупных научно-культурных центров страны, еще более возросло. Вместе с этим Томск стал крупным промышленным центром.

Все эти недостатки вовсе не записывают от трудностей военного времени, как ссылаются некоторые руководители, потерявшие чувство долга перед родной и народом.

Томичи—патриоты родины—самоотверженно трудятся на помощь фронту и с честью выполняют и выполняют государственные задания. Многими славными патристическими делами они не раз продемонстрировали честное выполнение своего гражданского долга перед родиной.

Эти недостатки могут и должны быть устранены в кратчайший срок. Надо только по-настоящему, по боевому вникать за разрешение этой задачи большой государственной важности.

Каждое утро в Томске решается задача всемерного удовлетворения культурно-бытовых нужд трудящихся? Следует прямо сказать, что эта задача еще не решается по боевому, по-большевистски, как того требуют партия и правительство.

Нельзя сказать, чтобы местные советы, партийные организации вовсе не занимались удовлетворением культурно-бытового обслуживания трудящихся. По этому вопросу вынесено много хороших решений. Но многие хорошие решения остались на бумаге. Не было проверки исполнения, контроля.

Многочисленные факты свидетельствуют о нетерпимых недостатках в бытовом обслуживании трудящихся, о бездушии, бюрократическом отношении к бытовым нуждам работников тыла, семей фронтовиков, инвалидов отечественной войны со стороны некоторых руководителей.

Нельзя сказать, чтобы местные советы, партийные организации вовсе не занимались удовлетворением культурно-бытового обслуживания трудящихся. По этому вопросу вынесено много хороших решений. Но многие хорошие решения остались на бумаге. Не было проверки исполнения, контроля.

По-прежнему плохо работают бани, парикмахерские. Из-за безхозяйственности, нерасторопности руководителей коммунальных предприятий создаются искусственные трудности в улучшении бытового обслуживания населения.

Мы можем и должны добиться, чтобы и в области культурно-бытового обслуживания населения Томск был передовым городом. Боевое решение этой задачи будет во многом содействовать еще более самоотверженной работе трудящихся нашего города, еще большей помощи фронту.

На многих предприятиях города руководители не проявляют элемен-

И. о. директора завода металлоизделий т. ЗИЛЬБЕР

Секретарю парторганизации т. ЖИТОМИРСКОМУ

Председателю завкома т. МОРОЗОВУ

Кировский район ВКП(б) и райисполком горячо поздравляют коллектив завода с выполнением февральской производственной программы к 19 февраля. Выполнив программу двух месяцев к 14 февраля, коллектив завода тем самым успешно справился с выполнением обязательств, взятых к XXV годовщине Красной Армии.

Кировский район ВКП(б) и райисполком призывают рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода металлоизделий, оставшиеся дни фронтальной вахты имени XXV годовщины Красной Армии и оставшиеся дни февраля месяца ознаменовать максимальным выпуском сверхплановой продукции в Сталинский фонд победы.

Секретарь Кировского района ВКП(б) П. КАШУТКИН.
Председатель райисполкома Ф. ГУЛИН.

Свое обязательство выполнили досрочно

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих нашей фабрики, воодушевленный боевыми успехами Красной Армии, дал слово выполнить двухмесячную производственную программу к XXV годовщине Красной Армии. У патриотов слово не разошлось с делом. Коллектив досрочно выполнил свое обязательство: 19 февраля мы завершили выполнение двухмесячной программы на 104 процента.

В борьбе за досрочное выполнение программы особенно отличился начальник цеха тов. Труше Я. У., начальник отдела технического контроля тов. Кукичкин Я. Т., траверт тов. Зинин А. Н. и начальник 1 участка тов. Овчинников В. П.

В течение года фабрика не знает случаев невыполнения программы, а, наоборот, все государственные задания выполняет досрочно.

В оставшиеся дни февраля коллектив фабрики обязуется дать не менее 120 процентов месячного плана и внести в Сталинский фонд победы свой вклад—1500 изделий дополнительной продукции по основному ассортименту и 4000 изделий по выпуску ширпотреба.

А. НИКОЛАЕВ.
Директор фабрики.

Труд гвардейца

Сражаясь с озверевшим врагом на фронтах отечественной войны, в одном из ожесточенных боев я был тяжело ранен и на фронте оставаться не мог. Меня эвакуировали в тыловую госпиталь, спасли мне жизнь, восстановили здоровье, и я вновь смог стать полезным человеком для родины.

Чтобы облегчить труд рабочих и увеличить производительность труда, я внес одно рационализаторское предложение. Заметив, что обрезка колец производится саесарным способом и на это тратится много дорогого рабочего времени, я изготовил простое приспособление к токарному станку, и обрезку колец стали производить на станке: ручной труд полностью заменил механизацией. Это ускорило производственный процесс в семь с половиной раз.

Сейчас я работаю на заводе металлических изделий токарем-ремонтником нормативов. Трудиться приходится много, особенно в те дни, когда выполняешь срочный заказ. Но это меня не пугает. В труде я действую так же решительно и смело, как на фронте. Бывают дни, когда я не выхожу из цеха по две и по три смены, отдаю все свои знания, силы и опыт работы на разгром кровоядного врага. Пусть скромный труд бывшего фронтовика будет вкладом в Сталинский фонд победы.

В дни фронтальной вахты имени XXV годовщины Красной Армии я досрочно выполняю заказы по ремонту нормативов и горю одним лишь желанием—оказать больше помощи славным воинам, чтобы ускорить разгром ненавистного врага.

В. ВАСИЛЬЕВ.
Токарь-ремонтник нормативов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 19 ФЕВРАЛЯ

19 февраля наши войска, продолжая развивать наступление западнее и юго-западнее Харькова, овладели городом и железнодорожной станцией Люботин, городом и железнодорожной станцией Мерфа, крупными населенными пунктами Ольшаны, Пересечная, Песочин, Высокий, Комаровка, Кочитово.

В районе Красноармейское наши войска вели упорные бои с противником. Бои Н-ской части, отбив несколько контратак гитлеровцев, продвинулись вперед и заняли укрепленные вражеские позиции. В этом бою немцы потеряли убитыми 300 солдат и офицеров. Подбито и сожжено 4 немецких танка.

Захватены самоходное оружие, 2 танка, 13 автомашин, радиостанция и несколько десятков пленных.

что мы выравниваем линию фронта и останавливаем в районе Георгиевска. Вскоре, однако, положение изменилось. Командир полка майор Никель в второй день отступления объявил себя больным и на легкой машине уехал. Русские все наши коммуникации. На третий день у нас началась паника.

В Курской области наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Обоянь.

В районе Краснодара наши войска заняли районный центр Поповичская, крупные населенные пункты—Гриневская, Новониколаевская, Андреевская, Нововеличковская.

Западнее Фатежа наши части вели наступательные бои. Н-ская часть, продвигаясь вперед, истребила свыше 400 и взяла в плен до 100 немецких солдат и офицеров. Захватены 8 орудий, 6 складов с зерном и разным военным имуществом. На другом участке наши бойцы взяли в плен 60 немецких солдат и офицеров. Захватено 2 танкетки, 18 орудий, 50 пулеметов, 100 автоматов, 300 винтовок, 34 автомашины, 10 мотоциклов, 30 лошадей, 100 повозок, 5 продовольственных и вещевых складов.

Пленные унтер-офицер и ефрейтор 2 роты 50 полка той же дивизии Вилли Лемке и Гергард Грюнер сообщили: «Раньше мы, сляма голову, рвались вперед и дорогой ценой платили за каждый город, за каждую станцию. Теперь для того, чтобы уйти отсюда, или, как у нас говорят, «оторваться от противника», мы несем не менее тяжелые потери. Наша дивизия во время отступления обескровлена. В ротах осталось по 20—30 человек. Большое количество солдат убито или ранено. Многие оказались в плену».

18 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 200 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 15 артиллерийских и 8 минометных батарей, взорвано 5 складов боеприпасов противника.

В районе Грайворон наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. В ожесточенном бою с противником бойцы Н-ской части уничтожили остатки двух немецких полков, оборонявшихся в населенном пункте. В уличных боях истреблено до 600 гитлеровцев. Подбито и сожжено 8 танков и 15 автомашин, захвачено 2 танка, 4 орудия, 23 автомашины, 7 цистерны с горючим и 2 крупных склада с боеприпасами. На другом участке уничтожено до батальона немецкой пехоты и захвачено в плен 300 солдат и офицеров противника.

Партизанский отряд «Мститель», действующий в одном из районов Краснодарского края, заминировала в нескольких местах железнодорожный путь. На установленных партизанами минах подорвались 2 немецких воинских эшелона.

Жители освобожденного участка Красной Армии села Спичевское, Старовишского края, рассказали о чудовищном расправе немецких бандитов над мирными советскими гражданами. За время своего пребывания в селе Спичевское гитлеровцы замучили и убили 168 стариков, женщин и детей. Немцы ставяли жителей села ругать могилы, затем загоняли их партиями по 20 человек в ямы и убивали.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска продолжают наступление и заняли ряд населенных пунктов. Н-ская часть форсировала водный рубеж и, сломив сопротивление немцев, овладела укрепленным узлом вражеской обороны. На поле боя осталось свыше 200 вражеских

троем. Захватены самоходное оружие, 2 танка, 13 автомашин, радиостанция и несколько десятков пленных.

Пленные унтер-офицер 10 роты 70 полка 111 немецкой пехотной дивизии Отто Бауэр рассказал: «Когда мы под напором русских начали отступать с Кавказа, командир батальона заявил,

Еще рано утром многие услышали об успехах нашей Красной Армии, об освобождении ряда городов на Украине, в Ростовской и других областях. И вот теперь все собралось на митинг, чтобы обменяться радостью и работать затем еще более упорно, еще более производительно.

ПЛЕНУМ ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б)

На состоявшемся 19 февраля расширенном пленуме горкома ВКП(б) доклад «О мероприятиях по улучшению материально-бытовых условий трудящихся города» сделал председатель горисполкома тов. Головин.

Резко критикует докладчик председатель заводских комитетов профозов тов. Бубликова, Чуланова, Сурикова, Волохова, Шпенчикова, которые смиряться с безобразным отношением к молодым рабочим, не организовали воспитательную работу в общежитиях, и ставят конкретные задачи по усилению политической, воспитательной, культурно-бытовой работы среди рабочей молодежи.

В области коммунального обслуживания,—говорит тов. Головин,—необходимо до 1 марта навести порядок во всех банях и полностью закончить ремонт бани № 8. К этому же сроку завершить ремонт третьей нитки водопровода и пустить ее в эксплуатацию. К 25 февраля открыть в городе новую благоустроенную гостиницу. Не позднее 15 марта расширить сеть парикмахерских, организовать новую прачечную при банях.

По докладу развернулась оживленная прения. Представитель женского совета тов. Афониская поделилась опытом работы совета по оказанию помощи семьям фронтовиков.

В торговые сети и в столовые много недостатков. Главные: некультурное, нецивилизованное, а иногда и хамское отношение к покупателям в магазинах и в столовнях в столовых. Безынициативность ряда руководителей торгов и ОРС'ов в смысле полной дополнительной работы привела к тому, что они лишь продают при принципе: «что дают, то и продают».

Не могут быть ни в какой степени терпимым проявления барского-презрительного, хамского отношения к судьбе молодого рабочего, бедняки к его материальным нуждам,— говорит в заключение тов. Мальцев.

Большое место в докладе тов. Головинского было уделено состоянию здравоохранения, почтовой-телеграфной и телефонной связи, школ и детских учреждений и вопросам снабжения города топливом.

Наиболее интересным по содержанию было выступление заместителя председателя горисполкома тов. Вайнберга. Конкретными фактами он указал на ряд неиспользованных возможностей по расширению выпуска предметов широкого потребления предприятиями гор. Томска, какими огромными местными ресурсами располагает каждое предприятие и особенно горпромхозов и горпромкомбината для лучшего удовлетворения материально-бытовых нужд трудящихся.

Затем с докладом «О состоянии воспитания, обучения и материально-бытового обслуживания молодых рабочих» выступил секретарь горкома ВКП(б) по кадрам тов. Мальцев.

В прениях также высказались гг. Девилов, Венешко и другие.

В заключение пленума первый секретарь горкома ВКП(б) тов. С. Чернышев, докладом, представляющим конкретную программу работы на ближайший отрезок времени.

Пленум принял развернутое решение и докладом, представляющим конкретную программу работы на ближайший отрезок времени.

В ТРУДЕ, КАК В БОЮ

Глядя на сложнейшие приборы, изготовленные производственным филиалом Томского электромеханического завода, трудно поверить, что они сделаны руками людей, которые еще месяц тому назад не имели никакой технической специальности. А между тем это так.

Уже теперь они выполняют работу II класса точности,— а это большое достижение.

У товарищей stanno стоят люди в полевой форме. Это инвальные отечественной войны. Многие из них пережили тяжелые ранения уже не сумев вернуться в ряды армии, по инкно не страдая про них, что они вышли из строя.

Ремонт штамповки— сложная и исключительно точная работа, которая долгое время была уником местного завода. Гвардей тов. Николаев до войны работал деканом одного из Ленинградских заводов. По собственной инициативе он вызвался починить штамповку, тем самым оказав заводу огромную услугу.

Напряженье гудит станок. Из-под резца, извиваясь сверкающей змейкой, ползет бесконечная металлическая стружка. Токари тов. Машина могли бы называть повником: месяц назад он был абсолютным незнаком с токарным делом. Но глядя на его тонкую филигранную работу и ловкую, уверенную деления, инкно не сказать этого. Нужно обладать большими способностями, чтобы после месяца учебы выполнять работу токаря 5 разряда, да к тому же давать ежедневно по 160—200 процентов плана.

Так работают истинные патриоты, люди, закаленные в боях и суровых испытаниях отечественной войны. Они всегда с любовью и благодарностью будут вспоминать врачей, вернувших им здоровье, и командиров производства, возвративших их к трудовой жизни.

Участник легендарной обороны Сталинграда тов. Тетельский был поставлен на изготовление важной отечественной детали. При норме в 90 деталей за смену он дает ежедневно 300—310 штук.

Инициатором организации производственной цеха для инвалидов отечественной войны является начальник лечебного учреждения тов. Зильбер. Руководителем Томского электромеханического завода (директор тов. Лаврентьев) и завода металлоизделий (и. о. директора тов. Зильбер) охотно пошли навстречу этой требовательной инициативе.

Работы выполнят норму на 250—350 процентов. Умело руководит производственной бригадой тов. Дорожников, награжденный правительственной медалью «За отвагу».

Для обучения инвалидов отечественной войны новым техническим специальностям заводы выделили инструкторов, станки и оборудование, монтаж которого был закончен в первых числах января.

«Все эти люди прекрасно овладели новой специальностью и притом в исключительно короткий срок,— говорит начальник цеха инженер Каменск.— Я уверен, что они на любой вахте смогут работать, даже в качестве токарей-универсалов».

Производственные пехи для обучения инвалидов отечественной войны— нужное, полезное дело большой государственной важности. Такие цехи должны быть созданы при каждом предприятии города. Они дают возможность подготовить стране прекрасные технические кадры, прошедшие суровую школу отечественной войны, закаленные в боях за родину.

Зуярд СЕВЕРЦЕВ.

В БОРЬБЕ ЗА ПЕРВЕНСТВО

Еще рано утром многие услышали об успехах нашей Красной Армии, об освобождении ряда городов на Украине, в Ростовской и других областях. И вот теперь все собралось на митинг, чтобы обменяться радостью и работать затем еще более упорно, еще более производительно.

XXV годовщины РККА. Пусть знамями наших защитники, что тыл страны крепко,—говорят сахановцы завода. «На днях на заводе состоялся слет стахановцев, на котором были подведены итоги работы в январе: завод занял третье место по Наркомату.—В феврале мы зайдем первое место. Все данные к этому есть,—говорит секретарь парторганизации тов. Анциферова.

Рабочие взяли на себя обязательства давать по несколько норм в смену, а весь коллектив завода в целом решил не только закончить программу ко дню Красной Армии—23 февраля,—но и дать сверх плана продукции на 250.000 рублей.

Вперед идет цех тов. Мельникова. Он держит переходящее красное знамя завода. По нему равняются и другие цехи. Дружная, спаянная семей коллектива завода борется за первенство в социалистическом соревновании.

В. ЛАРИНА

СТАХАНОВЦАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ — ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

17 февраля в механическом пехе завода у станка стоял фрезеровщик тов. Орлов. Ему нездоровилось, но он не хотел уходить с производства, — так в разгар боя рашеный воин не хотел уходить с передовой линии фронта.

Мастер тов. Демидов не раз подходил к Орлову и советовал ему отправиться домой. Но Орлов не хотел оставлять работу. Он недавно пришел в партию и работает на производстве с большим старанием, не считаясь со временем, показывая лучший пример патристического отношения к труду.

В этот же день рядом с Орловым работали вторые сутки, не уходя из цеха, фрезеровщик Савошкин. Стремление как можно быстрее и лучше закончить срочное задание было выше и сильнее желания отдохнуть и выпастись.

Так самоотверженно трудятся на Н-ском заводе многие высококвалифицированные рабочие, конструкторы, и их примеру следует молодежь. Вот о таких настоящих патристах и просят особую заботу партийная организация и вся общественность предприятия.

На заводе недавно открыты мастерские бытового обслуживания: сапожная и по-

шивочная. Имеется парикмахерская. Два раза в неделю в одной из комнат заводоуправления врач-терапевт ведет прием. На заводе есть своя баня. Весной предполагают открыть прачечную.

Рабочие и служащие обеды и ужжины в чистой, хорошо обставленной столовой. Обеды разнообразны и питательны. Стахановцы получают усиленное питание. Недавно на заводе открыт ларек для продажи хлеба.

Парторганизация и профсоюз позаботились также и о семьях фронтовиков. Эти семьи здесь в первую очередь обеспечиваются топливом, и многодетным рабочим дается дополнительное питание. Дирекция предоставляет в распоряжение завода лошадей для доставки топлива на квартиры.

Забота о людях, особое внимание к перерывам производства чувствуются во всем. А это положительно сказывается на производственных показателях деятельности предприятия. За последние месяцы завод систематически выполняет свои обязательства.

Г. ИГНАТЬЕВ.
Рабочий Н-ского завода.

ЗАБОТЛИВОЕ ОТНОШЕНИЕ К БЫТУ УЧАЩИХСЯ

В общежитии татарского педагогического училища, благодаря стараниям его жильцов, а также требовательности и заботе администрации, уютно и тепло. Студенты имеют необходимые условия для самостоятельных занятий и отдыха. Койки аккуратно застланы, белье чистое. Администрация строго выискивает с каждого, кто по небрежности оставит на столе грязную посуду, не следит за своими вещами, нарушает порядок. Людей приучили считаться с требованиями и удобствами коллектива.

В общежитии проводится культурно-массовая работа — имеется хоровой кружок, библиотека.

Но студентам негде заниматься, и лекции приходится проводить в этом же помещении.

Для учебных занятий студентам отведена школа № 18, но заниматься там можно только после 9 часов вечера, а между тем на втором этаже общежития, в помещении, занимаемом Томским госуниверситетом, есть немало свободных комнат. Не мешало бы дирекции университета несколько потесниться на втором этаже и освободить весь первый этаж для татарского педагогического училища.

К. БЕЛОВ.

НАВЕСТИ ПОРЯДОК В СТОЛОВОЙ

На швейной фабрике № 5 плохо работает столовая. Посуда лет, и рабочие вынуждены стирать свои чашки и ложки. Заведующая столовой тов. Морозова, имея возможность приобрести 200 чашек, не сумела их получить, а теперь ссылается на то, что чашки не дает гонимый цех кирпичного завода.

Мерк к улучшению питания не принимается, качество обедов низкое, меню однообразное. И это в то время, когда швейная фабрика имеет подобное хозяйство, в котором есть и овощи, и свиньи, и коровы.

А. ГРИГОРЬЕВ.

„БЕССМЕРТНЫЙ“ В ЛЕНИНГРАДСКОМ ТЕАТРАЛЬНОМ ИНСТИТУТЕ

(Мастерская профессора Е. Д. Головиной)

Во время первого чтения пьесы Арбузова и Гладкова „Бессмертный“ было шумно и оживленно. Но распределение ролей прошло спокойно, по делу.

„Идет репетиция. Профессор директорской мастерской Елизавета Дмитриевна Головиная мизансценирует первый акт — сцену в парке. Действующие лица — студенты московских вузов. Исполнители — студенты Ленинградского театрального института.

Трудно найти более подходящую, более своевременную для постановочного пьесы о том, как великая человеческая война вдохновляет, казалось бы, самых обыкновенных юношей и девушек на беспримерный героизм и самопожертвование.

„Горстка студентов-партизан наступает смерть. Имя командира группы — Бессмертный — как боевую эстафету, подхватывает новый отряд, вставший на смену погибшим.

Уже вчерне закончена работа над тремя актами. Сейчас уточняется мизансцена. Итонация начинается сдвигать полудомы. Постановка „Бессмертный“ чревата опасностями. Легко власть в идеализацию, лакировку. Но растерять мужественную простоту пьесы — значит умалять, обезнечить всю работу. Это отлично понимает режиссер.

И, подчиняясь его предостерегающему голосу, студентка Алексеева торопится „убрать“ ирри-

кольные нотки в облик Жени. Упорно добивается точности и непринужденности студент Соколов. Новички, незаметно для себя впадывая в излишний натурализм, — постепенно нащупывает „золотую середину“. Отзывчивость и сердечность Пантелея Сугрובה удается передать под научную ироничную студенту Ермолаеву. Сравнительно быстро „нашли себя“ Макарьчева (Марина Цветаева), Лурье (американский корреспондент Уорнер), Барцев (Василий Сугрובה), Сорокин (Кирилл Левченко), Николаев (сержант Федор Иванов).

Труднее тем, кому приходится создавать образы, далекие или чуждые нашей действительности. Вот, например, старомодная, вся в прошлом, заведующая музеем Аглия Николаевна. Режиссер предлагает студентке Чежиной отточиться от профессиональных привычек в поведении и маверах этой особы. И, наконец, исполнительнице становится ясен сценический образ.

Зимняя экзаменационная сессия не прервала работы студентов 3 и 4 курсов актерского факультета над „Бессмертным“, наоборот, темп репетиций стал еще напряженней, интенсивней. В этом залог того, что обязательство, взятое коллективом студентов, будет выполнено. Томичи увидят спектакль „Бессмертный“ в дни празднования XXV годовщины Красной Армии. И. ОСОВЦОВ.

ПИОНЕРСКАЯ ДРУЖБА

Пионеры нашего класса неплохо помогают Красной Армии. У нас нет ни одного неуспевающего, а пионеры все являются передовиками в учебе и первыми помощниками учителей в любом общественном мероприятии.

В каждом слабом ученике прищемлен отклик или удар, который и старается, чтобы его подтолкнул по пути „сплохо“. Мы все крепко боремся за честь класса и хотим завоевать переходящее красное знамя школы. На этой основе у нас возникла и окрепла дружба. Например, у Николаева в первой четверти были пять плохих отметок. К нему прикрепили для помощи пионерку-отличницу Фридан, и уже во вторую четверть Николай не имел ни одной плохой оценки.

Наши пионеры показали пример остальным ребятам, как надо помогать друг другу. По примеру тинковичей, мы оказываем помощь семьям фронтовиков и эвакуированным. Оля Кузьминская, узнав о том, что в семье Гали Полу-

киной некому наколоть дров, пришла к ней на квартиру и оказала ей помощь. Маня Драчева часто остается с маленьким ребенком в семье эвакуированных, живущих с ней по соседству. Галя Кузьминская помогает Тамаре Мошинской заботиться за маленьким братишкой, у которого отец на фронте, а мать работает.

Мы не хотим быть безоружными и стараемся все делать сами: убирать комнаты, пошить себе чулок или зашить платье, вымыть посуду и т. д.

Сейчас готовимся ко дню Красной Армии. У нас будет пионерский сбор. Ручаемся петь, красноармейские частушки, пьесы. В XXV годовщине Красной Армии мы обязательно выполним свое слово, данное бойцам Красной Армии, — придем к этой годовщине с хорошими и отличными отметками.

Маня МАРТЫНОВА. Маня ФРИД-МАН, Сара ГУФ — пионеры 6-го класса школы № 8.

ГИТЛЕРОВСКИЕ ГЛАВЫ ВСТРЕВОЖЕНЫ

Выступление Геббельса в Берлине

ЖЕНЕВА, 19 февраля. (ТАСС). Вчера Геббельс выступил в Берлине с речью о кризисе на Восточном фронте и тотальной войне. Он заявил, что в настоящее время германская армия испытывает на советско-германском фронте кризис, который достиг своего кульминационного пункта, и что предостройкой этого кризиса является стратегический удар, нанесенный немцами под Сталинградом. «Мы перешли на Востоке, — сказал он, — тяжелое военное положение. Натиск противника в эту зиму предпринят с ожесточением, превосходящим все человеческие и исторические представления». Подчеркивая серьезность германских поражений, Геббельс снова говорил при этом оперировать жупелом «большевистской опасности» для всей Европы.

Геббельс признал, что гитлеровские главы «неопознанный военный потенциал Советского Союза» и что теперь «приходится смотреть прямо в лицо фактам, какими бы тяжелыми они ни были».

Геббельс, в течение всей войны обмывавший медвед заявляя о скорой и легкой победе над СССР, предпочел

умолчать о причинах нынешних поражений германской армии. «Теперь, — сказал он, — не время спрашивать, как все это случилось. Это будет оставлено для более позднего отчета, который покажет, что несчастье, постигшее нас, имеет глубокое и фатальное значение».

Речь Геббельса произвела признания и предельную напряженность сил с целью проведения «стальной» т. е. всеобщей мобилизации. Немцы, заявил Геббельс, давно уже приносят жертвы, однако положение диктует необходимость «дальнейшего упрощения жизни народа». «Ничто, — сказал он, — не должен преуменьшать тяжести моментов на том основании, что противник находит еще далеко от германской границы». Геббельс заявил, что придется использовать до конца военный потенциал не только Германии, но и «находящейся в распоряжении Германии значительной части Европы». При этом Геббельс намекал, что Германия не может полагаться на своих «союзников». «Бели, — сказал он, — Германия потерпит поражение в войне, то наших друзей мы сможем осчастливить по палачам».

ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 19 февраля. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что днем 18 февраля английские «самолеты атаковали железнодорожные коммуникации во Франции и Бельгии. Бомбардировщики «Москито» совершили налет на железнодорожный узел Тур. Зарегистрированы взрывы бомб в железнодорожных мастерских и паровозном депо.

В ночь на 19 февраля английские бомбардировщики подвергли ожесточенной атаке Вильгельмсхафен.

Английские истребители подвергли бомбардировке железнодорожные объекты во Франции и Бельгии. Авиация береговой обороны совершила налет на суда, стоявшие у побережья Голландии. Из всех атак операций не вернулось 9 самолетов.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 19 февраля. (ТАСС). В коммюнике штаба союзных войск в Северной Африке сообщается, что передовые отряды войск держат осн заняты в южной части Туниса, кроме Сbeitты и Фернаны, также пункт Касерин. Этот пункт находится в 20 милях к северо-востоку от

Фернаны и приблизительно на таком же расстоянии к юго-западу от Сbeitты.

Агентство Рейтер передает, что после захвата указанных пунктов немцами оборонительная линия союзников отодвинулась назад к горному хребту, проходящему позад дороги, соединяющей Ферналу, Касерин и Сbeitту.

Положение на фронтах в Китае

Заявление представителя китайского командования

ЧУНЦИН, 19 февраля. (ТАСС). Представитель китайского командования заявил на пресс-конференции, что японцы, потеряв неудачу и понес большие потери в юго-западной части провинции Юньнань, начали теперь операции в Центральной и Южной Китае. В частности, 11 февраля японцы начали в Гуандун наступление четырьмя колоннами: северо-западной и юго-западной Кантона, из Сипыи и из Самшуй. Бой идут вдоль

рек Байцань и южнее Сипыи. По последним данным, японское наступление северо-западные Кантона задержало. Китайская армия вернула несколько важных пунктов.

В центральной части провинции Хубэй военные действия охватывают большой район севернее Янцзы. 15 февраля японцы одновременно начали наступление по двум основным направлениям: из провинции Чжэцзян и из районов Ичжоу, Цзиньчжоу и других. Одной колонне удалось пересечь Янцзы на южной берег Янцзы и захватить несколько пунктов. В некоторых районах японцы отбиты.

Представитель китайского командования сообщил, что наблюдается концентрация японских войск в районе Ичжоу, откуда японцы, повидному, намерены начать четвертое наступление на Чанша.

МИТИНГ МОЛОДЕЖИ

21 февраля, в 16 часов, в Москве, состоится митинг молодежи, посвященный XXV годовщине Красной Армии.

Митинг будет транслироваться по радио.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАСКИЙ.

В кинозрительном зале

В кинозрительном зале И. Черных с 22 февраля 1943 г. — новые документальные фильмы:

«Юлдаш Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина на торжественном заседании в Москве 6 ноября 1942 г., посвященный 25-летию Великой Октябрьской социалистической революции».

«69 парад». Фильм посвящен мужеству и героизму советских моряков Северного морского флота.

Начало сеансов: в 12, 2, 4, 6, 8 и 10 ч. Касса с 10 ч. утра.

Принимаются коллективные заявки.

ТРЕБУЮТСЯ:

Жестящики, плотники, камешники, стюарды, слесари, водопроводчики и сетоводы. Обращаться: ул. Р. Люксембург, № 89, отдел кадров, в часы занятий.

Зав. производств. мастерской, медсанитар. регистратор, счетовод, санитары, сторожа и рабочие. Обращаться: Московский тракт, 4.

Проф. И. РАЗГОН Ленин и Сталин — вожди и организаторы Красной Армии

Организаторы и вожди большевистской партии и советского государства Ленин и Сталин на протяжении всей истории борьбы рабочего класса и трудящихся нашей страны за свое освобождение воспитывали в народе любовь к своей родине, сознание, что только с оружием в руках можно отстоять ее честь, свободу и независимость. Еще в 1905 году Ленин писал: «Великие вопросы политической свободы и классового бояры решают, в последнем счете, только сила, и мы должны заботиться о подготовке, организации этой силы и об активном, но только оборонительном, но и наступательном употреблении ее» (соч., т. VIII, стр. 42).

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в 1917 г. стала возможной только потому, что Ленин и Сталин и руководившая ими большевистская партия придавали огромное значение вооруженной подготовке, искусству военно-технической подготовке, искусству вооруженной борьбы. Большевистская партия в этот период сделала очень многое для организации красноармейских отрядов, для их обучения и вооружения. Большевистская партия работала в старой армии, привлекая на сторону революции ее лучшие элементы.

Наиболее опасным врагом Советской России в первый период ее существования был германский империализм. Германская военизация, в течение ряда десятилетий готовившаяся к походу на Россию и метавшаяся о захвате ее западных и южных территорий, попыталась воспользоваться временной военной слабостью Советской республики и начала поход на Украину и на Петроград.

Старая армия была небоеспособна и не могла выполнить задачу защиты социалистического отечества от внешнего нападения. Эту задачу могла выполнить только новая армия советской страны — Красная Армия рабочих и крестьян.

15 (28) января 1918 г. за подписью Ленина был издан декрет о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Этот декрет был завершением той огромной созидательной работы, которую проводила большевистская партия по организации вооруженных сил рабочего класса и трудящихся нашей страны — от организации красноармейских дружин, борющихся на баррикадах в 1905 г. до победоносной Великой Октябрьской Социалистической революции. На основе этого декрета создавались первые отряды Красной Армии. В Красную Армию принимались только те, кто готов был отдать свои силы, свою жизнь за защиты власти Советов. В Красную Армию вступала наиболее сознательная часть рабочих, организованных в красноармейские отряды и уже прошедших некоторую военную выучку, отдельные революционно настроенные части старой армии и флота, вступала крестьянская беднота.

18 февраля 1918 г., когда ненавистные враги русского народа — немецкие империалисты, воспользовавшись предательством троцкистов и бухаринцев, вероломно нарушили условия перемирия и начали наступление по всему фронту, молодая Красная Армия получила свое боевое крещение.

Это был чрезвычайно опасный момент для советской страны. Советская республика стояла перед странной угрозой. Ленин объявлял: «Социалистическое отечество в опасности».

Ленин и Сталин возглавляли оборону Петрограда, на который немцы направили свой основной удар. Десятки тысяч добровольцев влились в Красную Армию 23 февраля 1918 г. Красная Армия нашла германским оккупантам тяжелый удар под Нарвой и Псковом. Наступление немецкой войск сперва было остановлено. Затем под ударами Красной Армии немецкие полки начали отступать. Этот день стал днем рождения Красной Армии.

Первый год существования Красной Армии прошел под знаком борьбы с немецкими оккупантами, захватившими Прибалтику, Белоруссию, Украину, Со-

верный Кавказ. Этой борьбой руководили Ленин и Сталин. Товарищ Сталин лично руководил обороной Царицына против банд немецкого наемника генерала Краснова. Через 24 года под стенами того же города, носящего теперь имя товарища Сталина, разразилась одна из величайших битв в истории войн. Героическая оборона Царицына под руководством товарища Сталина в 1918 г. явилась живым примером для частей Красной Армии, защищавших Сталинград против немецко-фашистских оккупантов в 1942 — 1943 г.

Близжайшие соратники Ленина и Сталина, крупнейшие деятели большевистской партии тт. Молотов, Свердлов, Фрунзе, Дзержинский, Орджоникидзе, Киров, Ворошилов и другие стали военными руководителями. На различных участках огромного фронта, охватившего советскую страну огненным колодом, победоносно сражались Красная Армия. В борьбе она росла и крепла, становилась дисциплинированной, овладевая военным искусством. В этой борьбе выростали полководцы Красной Армии, зрела советская военная теория.

Особое значение Ленин и Сталин придавали укреплению строгий дисциплины в армии, без чего она не могла бы выполнять поставленную перед ней задачу. На VIII съезде партии при обсуждении военного вопроса товарищ Сталин говорил: «Все вперед, затронутые здесь, следуют к одному: быть или не быть в России строго дисциплинированной армии. Все возмоз в этом».

«Любо создателю настоящей рабочей-крестьянской, по преимуществу крестьянской, строго дисциплинированной армии и защитам России, либо пролетариат».

В ходе борьбы с интервентами и бело-казацкими бандами была создана 5-миллионная дисциплинированная Красная Армия. Она была слабо вооружена. Плохо одета, разуча, часто голодала, но под руководством Ленина и Сталина она разгромила всех врагов советской власти. Сила Красной Армии прежде всего заключалась в ее неразрывной связи с народом, в ее высокой сознательности, в ее преданности делу Ленина — Сталина.

Ленин и Сталин концентрировали внимание на самых опасных в данный момент участках борьбы и туда направляли главные удары Красной Армии. Непос-

редственно выполнение этих ударных задач неизменно по предложению Ленина ставил во главу угла товарища Сталина. Так было во время ликвидации угрозы Петрограду. Так было в период подготовки разгрома Колчака, так под личным руководством и по плану товарища Сталина были осуществлены разгром армии Деникина, армии белоказаков, армии Врангеля — последней надежды бело-казацкой и интервентов. Там, где появлялись товарищ Сталин, быстро росла организованность, восстанавливалась дисциплина и порядок, явнее становилась цель, крепче и стремительнее удары. Так созревала победа.

Уже в ходе гражданской войны Ленин и Сталин подчеркивали особое значение тыла в войне.

«Для ведения войны по-настоящему необходим крепкий организационный тыл, — писал Ленин, — самая лучшая армия, самые прекрасные делу революции люди будут немедленно потреблены противником, если они не будут в достаточной степени вооружены, снабжены продовольствием, обучены» (соч., том. XXII, стр. 304).

Товарищ Сталин неоднократно в своих выступлениях подчеркивал значение тыла для Красной Армии. Неустанный забот Ленин и Сталина о тыле имела колоссальное значение в дальнейшем укреплении Красной Армии.

Товарищ Сталин, после смерти Ленина, от имени всей страны на II Всероссийском съезде Советов притес вкратце: «Мы не помним сил для того, чтобы укрепить нашу Красную Армию, наш Красный Флот».

Советская страна под руководством товарища Сталина выполняла эти задачи. На основе индустриализации страны неизменно выросла боевая мощь Красной Армии. Она стала одной из самых передовых армий мира в военно-техническом отношении. Росли командные кадры Красной Армии, получившие прекрасную теоретическую подготовку в наших военных академиях и показавшие терпелость советского военного искусства, продолжающего великие традиции лучших полководцев русской армии — Суворова, Кутузова.

Наиболее полно сила и мощь Красной Армии, руководимой великим Сталиным, проявилась в дни великой отечественной